
Előfizelési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyilttér sora 40 fill.

Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N . —Felelős szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .Megjelen
szombaton reggel.

A F. M. K. E. memoranduma.

(Három közlemény.)

I

A Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület, hogy a felvidéki tót népet megmentse a magyar haza számára, fölterjesztést intézett a kormányhoz a felvidéki házi ipar felkarolása, valamint a felvidék alkalmas pontjain gazdasági és ipari szakiskolák létesítése iránt. Az emlékiratot fontosságához képest itt ismertetjük.

A felvidék magyar közvéleménye át van hatva annak az igazságától, hogy a magyar társadalom és magyar közművelődés, közvetve tehát a politikai magyar állam, az iskolai és gazdasági népnevelésben bírja gyökereit. A F. M. K. E. elnökségének bőséges alkalmát van megfigyelni a Felvidék tíz vármegyéjének nemzetiségi viszonyait. Bizalmi tényezői között élnek, ismerik életét, viszonyait. Meghallgatják panaszait, jogos óhaját. És erős a meggyőződésünk, hogy nem akar az a szegény, becsületes, de magyar érzéseiben itt-ott meglévesztett tót népet, mint azt, hogy valahára tör-

vényhozási uton történjék gondoskodás az ő szegényes megélhetéséről, nehogy kívül legyen kénytelen megkeresni azt a mindennapi kenyeret, amit itthon megkeresni nem tud. Azért, amely törvényhozás megtalálja a módját a felvidéki tót nép állandó gazdasági és ipari foglalkoztatásának, az két és fél millió tót anyanyelvű munkásembert mentett meg a politikai magyar államtól.

A falusi nép ipari tevékenysége mindig hű fokmérője a községek jólétének. Ahol a lakosság valamelyes háziipart folytat, mely a földmunka szünetelésének idején nemcsak a férfiaknak, de a családtagoknak is jó mellékkeresetet biztosít, ott a nép, ha nem is bőségesen, de aránylag olyan kedvező anyagi viszonyok között él, hogy az egyre súlyosabb közterhek dacára sem jut eszébe, hogy megélhetését, boldogulását a hazán kívül keresse.

Egy ezredév a klasszikus tanúsága annak, hogy az a nép, amelynek kedve is, alkalmát is van a munkára, kozmopolitikus eszméknek sohasem volt a termőtalaja. Ott, ahol a multban kenyeret adott s a jövőre nézve is kenyeret biztosít a munka; ott, ahol a tavaszi és nyári földmívelésen kívül,

a háziipar állandó keresetet biztosít a munkásnak és családjának, a téli hónapokban is; ott ahol a falu népe, habár nyomoruságosan, de megkeresheti a mindennapi kenyeret, ott hiába hallatja szirénhangjait a nemzetköziség, az a szegény magyar, tót román, szerb, kisorosz vagy horvát földműves hűen kitart szülőhazája mellett.

A háziipar tehát valóságos áldása a földművelő népnek. Nemcsak azért, mert akkor is állandó foglalkozást ad neki, mikor egyébként a földmunka szünetel, de azért is, mert alapját képezi a különböző szakipar, de sőt sok helyütt a gyári ipar fokozatos kifejlődésének és így közvetve az ország nemzetgazdasági megerősödésének is. Egész sorozatát tudnók felsorolni a felvidéki háziiparnak, amelyet úgy a belföldön, mint a szomszédos államok piacain, jó áron lehetne értékesítenünk.

Hová fejlődött volna ma már ez a magyar háziipar, ha a kormány és a Felvidéknek azok a tényezői, akik vagyoni és értelmi viszonyaiknál fogva a nép nevelésére hivatják, a lelkészek, tanítók, birtokosság és a közhatalom képviselői, az elmúlt időkben állandóan közremunkáltak volna, hogy amit csak magyar kéz alkotni képes, az a világ-

Régi és modern büntető bizonyítás.

(Isteni ítéletek — Tűzpróba — Vízpróba — Szentfalu próbája — keresztpróba — Tetemre hívás — Párviadal — Kinvallatás — Fényképezés — Helyszíni felvétel — Hullafényképezés — Lábnyomok — Foltok — Láthatlan nyomok — Ujjnyomatrendszer — Radiográfia — Hamisított okiratok — Hullarekonstrukció — Foglalkozási jelek — Rendőri kutya)

Ira Alberti Ernő.

Befejező közlemény.

A tortura megszüntetése a modern bizonyítás születés napja. Ma is — mint hajdan — gépekkel és szerekkel dolgoznak, csak hogy a kintpad helyébe a fényképező gép, a görcső és a retorika lépett. És most legyen szabad — felolvasásom második tárgyára a modern bizonyító és segédeszközök ismertetésére rátérnem.

A modern kriminalisztika bizonyító és segédeszközei a változott viszonyoknál fogva ma egészen mások. Ma a büntetett a tettét egész másképp hajja végre mint hajdan; ma a büntetettek ép úgy értékesítik a technika legújabb vívmányait, mint a becsületes munka; ma hivatásos büntetettek vannak és ezek között specialisták. Ma például a páncélos pénzszekrényeket többé nem feszítő rúdral és vésővel török fel, hanem tudományos

alapon akként, hogy a szekrény falába acetién és okszigén gázzal lyukat olvasztanak. Párisban egy betörés alkalmával ezen módszerrel egy háromszoros acélfallal ellátott pénzszekrényt 20 perc alatt kinyitottak. A büntető eljárás kénytelen tehát a büntetettek üldözésénél amazok taktikájához alkalmazkodni és hasonló harcmodorhoz fordulni. A változott viszonyokhoz képest tehát ma mások az üldözés és bizonyítás eszközei is. Lássuk ezen modern segédeszközök közül a nevezetesebbeket.

A bűnvizsgálat egyik legfontosabb teendője a büntett színhelyének képét, — ahol a dráma lejátszódott — megrögzíteni. Régebben ezt leirt szavakkal, majd rajzzal, ma a legalkalmasabb eszközzel a fényképezéssel teszik. Lefényképezik a helyiséget, a hol például a betörést, a gyilkosságot elkövették, — lehetőleg a tettes által visszahagyott állapotban; lefényképezik a többi helyiséget, ahol a tettes valami nyomot hagyott vissza, a tettes utját, a honnan jött, illetve a merre távozott, például feltörött ajtókat, ablakokat, az ablakról lecsüngő visszahagyott kötelet stb. Az ekkép nyert képsorozat a helyszínezések és a tett elkövetési módzatának oly hű képét adja, hogy ennek segítségével a vizsgáló illetve a büntető bíró a későbbi eljárása folyamán a szükséges adatokat bármikor a szemé elé idézheti és bármikor annyira beleképzelheti magát a helyzetbe, minthacsak jelen lett volna az esetenél. Egy gyilkossági esetben a turini esküdtbíró elotti főtárgyaláson az ellentmondó tanukat óráhosszat eredménytelenül faggatták, hogy ama szobában, ahol a gyilkosságot elkövették, mikép

állottak a butorok; t. i. ez döntő tény körülmény volt. Végül felfüggesztették a tárgyalást, az egész esküdtbírósg kiszállt a helyszínre Bolognába és ott a kérdéses szobában a gyilkosság jelenetét valósággal újból lejátszották. Ezt a körülményes eljárást az első alkalommal a helyszínen felvett néhány fénykép feleslegessé tette volna. A helyszínen felvett Párisban metrikus fotográfálással végzik, ezzel az eljárással a lefényképezett helyiségek és tárgyak nagyság és távolsági viszonyait is képesek felütnetni.

A helyszínelvételhez tartozik a hullafényképezése is; ezt felülről függőlegesen a hullára irányítva végzik; azonfelül lefényképezik a hullán észlelhető összes külsérüléseket is. Sokszor egy fényképfelvétel — ami más célra készült, — büntető szempontból fontos tényállást rögzít meg. Így Mac Kinley az egyesült államok elnöke egyik látogatásakor mozgóképfelvételeit csinált; ezen alkalommal gyilkolták meg Kinleyt és a mozgóképfénykép a gyilkos egész eljárását világosan felütnette. Ezt a tapasztalatot felhasználva Berlinben nyilvános ünnepekről, amikor tapasztalat szerint különféle bűncselekményt — különösen zsebtolvajlást követnek el, — észrevétlenül mozgóképfelvételeket csinálnak és ezen képek a zsebtolvajok egész manipulációját pontosan visszaadják. A bűnügyi nyomozás másik fontos teendője a büntett színhelyén észlelhető láb- és keznyomok felvétele, mert ezek segítségével állapítják meg a tettes kilétét. A lábnyomot függőleges irányban lefényképezik azonfelül stearinnal kiöntik és ezt elteszik. Ugyanugy veszik fel a gyanúsított egyén lábnyomát és az ezek

verseny nagy forgatagában mind piacra kerüljön!

Egyesületünknek azonban nem az a célja ezuttal, hogy a multak mulasztásait fejtegesse. Ellenkezőleg. A jelen viszonyait s a jövő feladatait kívánja szóvá tenni, amikor emlékiratával a kormányhoz fordul.

Egy új gazdasági egyesület.

(Nyugatmagyarországi Cukorrépatermelő Gazdák Egyesülete.)

A cukorgyár-ipar hatalmas fellendülésével párhuzamosan a cukorrépatermelés elsőrangú mezőgazdasági faktorrá fejlődött.

A gazdák évről-évre nagyobb területen termesztettek cukorrépát, sok helyen pedig, különösen a cukorgyárak közelében domináló mezőgazdasági ágazattá fejlődött a cukorrépatermelés.

Hazánk nyugati részében alakult meg a legtöbb cukorgyár, a gyárak répakereslete folyamán pedig a nyugati megyék gazdái csakhamar áttértek a répatermelés intenzívebb művelésére.

A gazdák és a cukorgyárak ezen gazdasági összekapcsolódása nem maradhatott azonban meg a kereslet és kínálat természetesen szabad kialakulásában, a két faktor közötti érdekellentét csakhamar megteremtette a gyárosok részéről a cukorgyárosok karteljét, a gazdák részéről pedig utóbbiak defenzív irányú egyesülését.

Néhány répatermelő kezdeményezésére vasárnap tartották meg a nyugati és északi vármegyék gazdái, termelő érdekei előmozdítására hivatott egyesület alakuló közgyűlését Pozsonyban. Az alakuló gyűlésen részt vett gazdák 20 000 holdnyi termelés érdekelt ségét képviselték.

A gyűlést Ivánka László felsőszemerédi földbirtokos nyitotta meg és Frankl Ede barsi földbirtokos kérte föl az alakuló gyűlés előzményeinek és céljainak előadására.

Frankl Ede találó szavakban festette a gazdák sérelmeit. A cukorgyárak kartelljé költöttek, hogy a répatermelőkkel szemben és ezek érdekei ellen önkényesen szabályozhassák a répa árát. Már régebben is kartellban állottak a gyárak, különböző

című elnevezést adtak termelőellenes egyesületünknek, ilymértű és természetű egyesülést azonban, mint jelenleg, eddigelé még nem tapasztaltunk. A répatermelő helyzetét nyomásztó és élvisselhetetlen. Eddig is volt ugyan már a termelők részéről kartellelles mozgalom, de ez nem jár eredménnyel. Különösen az északi és nyugati megyék érdekeltségére vették magukat a gyárak, kiméltlenül kihasználják az előleget, a függő viszony hatalmas fegyver a kartell kezében. Az ezzel szemben alakuló egyesület célja megvédeni a termelők érdekeit: hitelnnyújtással függetleníteni a gyáraktól. Egyesült erővel kell föllépünk az egyesület keretében, mely szakosztályok a termelők minden érdekét felkarolják.

Frankl Ede nagy tetszéssel fogadott előadása után a gyűlés jegyzője Pollák Kornél dr. pozsonyi ügyvéd az alakuló egyesület alapszabálytervezetét olvasta fel.

A tervezet egyes pontjai felett élénk vitát folytattak a megjelentek. Szilvay Gusztáv indítványára a tervezetet oda módosították, hogy nemcsak az 50 holdat felühaladó termelők, hanem minden termelő tagja lehet az egyesületnek, még pedig községi csoportok formájában.

Czobor Béla kívánatosnak mondta, hogy a gazdasági egyesületek is belépjenek tagonként az új egyesületbe. A közgyűlés ezt az álláspontot magáévá tette.

Ezután Frankl Ede megköszönte a négy megye gazdasági egyesületeinek és titkárainak az ügy érdekében kifejtett ügybuzgóságát, mely lényegesen hozzájárult a mai szép siker eléréséhez.

Ezután az új egyesület tisztikarának és választmányának megválasztására került a sor. A választmányi tagokat az érdekeltek lakóhelyeinek tekintetbevételével választották.

A tisztikar következőképp alakult meg: Elnök Mezey Gyula, alelnök: Ivánka László, Czobor Béla, Frankl Ede, Szilvay István és Elek Henrik; pénztáros: Sonnenfeld Jakab; ügyész: Pollák Kornél dr.;

Választmányi tagok: Pozsonymegye: Fridrich Béla, Sonnenfeld Jakab, Glaser Ede, Popper Emil, Leichter L., Schlesinger Sándor, Bittó Lipót, Strasser Rezső, Hindler Károly, Lehiciska Gyula, Müller Jónás.

Nyitramegye: Emődi József, Steringer

Lajos, Jókay Géza, Bárány Pál, Elek Imre, Salzberger János, Schwitzer István, Verő A., Slezák Vitus, Bárány Zsiga, Fuchs Miksa, Schultz Ede, Horn Bertalan, Heim Gyula.

Barsmegye: Vogronits Ödön, Szentiványi Egon, Kosztolányi István, Balogh Sándor dr., Grün Dezső, Weisz Kálmán, Salzberger József, Kazy János, Sümeg Armin.

Trencsénmegye: id. Schlesinger Fülöp, Máriavölgyes Schlesinger R. dr., Rakovszky Antal, Gansler Mór, Singer Lajos, Osztróluetzky Géza, Karieki Béla.

Hontmegye: Ivánka István, Vinter Fülöp, Wertheimer Vilmos, Sümeg Ottó, Adler Gyula, Szerényi Gyula, Matula Károly és Kufler Armin.

A h e t r ő l.

— március 6

Egy megoldatlan probléma.

A közép-Ipoly szabályozása ügyében a Hontvármegyei Gazdasági Egyesület értekezletet hívott egybe, mely e hó 3-án a vármegyeház kistermében élénk részvétel mellett folyt le Bolgár János elnöklése mellett, melyen résztvettek a kulturmérnöki hivatalon kívül a megyei, járási közigazgatási hatóságok képviselői és az összes nagyobb érdekeltek személyesen vagy megbízottjaikkal, azonkívül a községek előljárói.

Farkas Géza drégelypalánki primási bérlő fáradtságos és a tárgya mélyedő tanulmány eredményét képező munkáját olvasta fel mint az értekezlet előadója. Kimutatta, hogy még sok esetben éri a gazdákat károsodás az által, hogy az Ipoly olyankor önt ki, midőn a takarmány még a réteken van. Ez a helyzet csak súlyosodik, mert a lassu folyásu meder szakaszoként mind jobban eliszaposodik, és a veszedelem évről-évre nagyobb lesz. Ajánlja, hogy mondja ki az értekezlet, hogy a sza-

összehasonlításából állapítják meg az azonosságot. Egy brüsszeli gyilkosság ügyében az áldozat mellett a szőnyegre ömlött vízben talált lábnyom vezetett a tettes kipuhatolására. Egy autouli gyilkosság esetében egyedül a ház bejáratánál a nedves földön talált cipőnyom árulta el a tettest. Egy lansannei betörés esetében egy falada tetején talált szöges csizmanyomok vezettek a betörő kézkerítésére.

A büntettes által az áldozata testén, ruházatán vagy valamely tárgyon, eszközön, visszahagyott nyomokon kívül nagy szerepet játszanak a *foltok*, amelyek segítségével a tettes kiléte szintén kinyomozható. Ilyen foltok lehetnek vér, rozsda, nyál, sár stb. foltok. Fontos a folt alakja és minősége, ezt fényképezéssel, górcsővel és vegyelemzéssel állapítják meg.

Egy esetben a tettes az áldozatát meggyilkolta, azután pedig egy meredékről letaszította, egy másik esetben pedig a megöltét a haladó vonat elé tette, azért, hogy azon látszatot keltsék, mintha a halálos sérüléseket a lezuhanás illetve az elgázolás okozta volna; mindkét esetben a vérfoltok derítették ki az igazságot. Hamburgban egy embert meggyilkoltak és egyedül a vérfoltok segítségével a törvényszéki vegyész volt képes az ügyet kideríteni. A vérvizsgálat megtudja állapítani, hogy a foltok embertől vagy állattól, egyes betegségekben szenvedő embertől és a test melyik részéből erednek. Egy neworleansi gyilkos ruháján talált vérfoltokról a vegyészszakértő megállapította, hogy ezek maláriás betegről származnak, utóbb kiderült, hogy az áldozata tényleg maláriában szenvedett. Berlinben meggyilkoltak egy embert és hogy ezt leplezzék, ragyújtották a

házat, úgy hogy csak a megszenesedett holttestet találták meg. A vérben a vegyvizsgálat szénokszidot nem találván, megállapították, hogy a megölt ember füstöt be nem lélegzett, vagyis még a tűz kitorése előtt halt meg.

A büntett színhelyén az ablaktáblán poháron, könyvön stb. gyakran ujjhegyek lenyomatai láthatók, amelyek a büntügyi nyomozásra rendkívül fontosak, mert ezek az ujjnyomatok — mintegy „a tettes névaláírásai.” Ezen ujjnyomatokkal foglalkozó tudomány a *daktiloszkópia* — magyarul ujjnyomatrendszer — ugyanis megállapította, hogy minden embernek az ujjhegyei kizárólag személyi jellegűek, két egyforma ujj felülettel bíró ember széles e világban nincsen és hogy ezen ujjfelület a csecsemőkortól a haláláig nem változik soha. Egy meglévő ujjnyomathoz tehát az egyén kiléte feltétlen biztonsággal megállapítható. A követett eljárás lényege az, hogy a festékek bekenet ujjhegyeket egy papírlapra rányomják, azután pedig a bőrfelületet ábrázoló fodrok és barázdák változatos rajzait bizonyos szabályok szerint megírják. Ezen ujjnyomatok a büntető eljárásban eddig már igen nagy szolgáltatásokat teljesítettek. Néhány évvel ezelőtt egy párisi fogorvos szolgáját a lakásán meggyilkolták; a betört ablak táblán ujjnyomatokat találtak — ezeket lefényképezték és ezek segítségével néhány órával a gyilkosság után megtalálták a tettest az antro pométriai személyleírások gyűjteményében és ismét néhány órával később le is tartóztatták Marseilleben. Lansanneban egy betörés után egy szivar dobozon találták meg a tettes ujjnyomatát és ennek segítségével a tettest kézre is kerítették. Egy belga kastélyban el-

követett betörésnél a tettes ujjnyomala a használt gyertyán látszott és ez a tettest kézre is juttatta. Bíróságainknál az ujjnyomatrendszer szintén be van vezetve.

A büntettes azonban nemcsak látható, hanem *láthatatlan nyomokat* is hágy vissza. A tudomány mai tökélye ezen nyomokat is felhasználja a tettes kilétének megállapítására. Péld. ha tiszta kezünkkel egy tárgyat megfogunk, a kezünk verejtéke az illető tárgyhöz tapadva ott nyomot hágy vissza, amelyet pusztá szemünkkel észre nem veszünk de megfelelő vegyi kezeléssel mellett ezen nyom előhívható. Ilykép még régi nyomokat is előhívhatunk. Ugyaníly láthatatlan nyomot hágy vissza arcunk, péld. egy vánkos felületén amely vegyi uton szintén előhívható. Egy párisi kocsmáros meggyilkoltak, és az asztalon poharak állottak, amelyekből nyilván a tettesek ittak. Ezen láthatatlan ujjnyomatokat előhívták, lefényképezték és ezek segítségével a tetteseket ki is nyomozták. A fényképező lemez érzékenysége egy másik gyilkosság ügyében valóságos didekció szolgálatot végzett, ahol még a kimosott és a pusztá szemnek, tisztának látszott zsebkezdőn is kimutatta a vérfoltokat. A fényképező lemez ezen érzékenysége, hogy még oly jeleket és nyomokat is — a melyeket a pusztá szem észre nem vesz, feltűntet: a következő érdekes esetre jöttek rá. Egy berlini hölgy lefényképeztette magát; a kép előhívásánál a fényképező megütközve látta, hogy a hölgy arca tele van apró pontokkal, ő azt hitte, hogy a lemez rossz volt; harmad nappal az illető hölgy himlőben betegedett meg, amelyet az érzékeny lemez már néhány nappal előbb vett észre. Élő emberek láthatatlan belső sérüléseket péld.

bályozást szükségesnek tartja, és végrehajtását kívánja, esetleg küldjön ki egy 5 tagú bizottságot amely a szabályozás illetőleg, kiöntések elleni védekezést tanulmányozva, a földművelésügyi miniszteriummal összeköttetésbe lépjen és megállapítsa azon teendőket, melyek hivatva lesznek a mai devasztáló állapotokat megszüntetni.

Becsey László kataszteri fogalmazó hivatalos adatokkal illusztrálta a károsodás mérvét, mire Kenessey kulturfőmérnök azon szakvéleményét fejezte ki, hogy a szabályozás igen drága lenne, amennyiben ezen 10 ezer 500 holdnyi réterület mentesítése 4 millió koronánál többbe kerülne, vagyis holdanként mintegy 320 koronába. Mint szintén célra vezetett ajánlja, hogy a hatóságok a kopárok befásításáról gondoskodjanak, hogy ezek a rohamosan jövő vizeket feltartsák, a malmok szigorral legyenek kezelve, hogy a gátak okozta sárhegyek elpusztítsanak. A víz támadása ellen partbiztosításokat kell létesíteni, és a mi fő az árvizek lecsapolásáról kell gondoskodni, valamint sürgetni kell a víz szabad elfolyását megnehezítő nagycsalomja és ipolysági állami uti Ipolyhidak átépítését — a mind ezt már több helyen sikerrel csinálták is.

Kondor József, Pályi Pál felszólalásai után az értekezlet a kulturfőmérnök által proponált védekezési módot fogadta el, és elhatározta, hogy felkéri a vármegye főispánját és közigazgatósági hatóságait, hogy ezen védekezéseket támogatásukban részesítsék.

A. H. I. G. E. ülése.

A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület e hó 3-án tartotta Ivánka István főispán egyesületi elnök elnöklése mellett rendes havi ülését.

Az elnök megnyitójában lelkes és meleg szavakkal emlékezett meg Bujanovits Sándorról az Omge. és Geosz. elnökéről, kit a király a főrendiház tagjává nevezett ki.

A választmány Bujanovits Sándort ezen kitüntetés alkalmából feliratban fogja üdvözölni.

Toldy Zsigmond titkár jelentette, hogy résztvett Pozsonyban a cukorrépa termelők alakuló közgyűlésén, a mely Ivánka László az egyesület kiváló tagjának elnöklése mellett alakult meg. Bár ő sokoldalú elfoglaltságára hivatkozva az állandó elnökséget nem vállalta, a közhangulatnak engedve az egyesület egyik alelnöki állására választották meg. Az egyesület tagjai közül Ivánka Istvánt, Winter Fülöpöt, Adler Gyulát, Sümeg Hugót, Weisz Kálmánt, Wertheimer Vilmost választotta meg a választmány tagjaivá.

Ipolybalogon a háziipari bognár tanfolyam befejezést nyert, melynek záróünnepélyén a titkár képviselte az egyesületet 17 állandó látogatója volt a tanfolyamnak, kik oly precíz 100 darabot meghaladó szekeralkatrészt készítettek, hogy bármely hivatásos bognár díszére vált volna.

A béldi és egegi gazdaköröknek népkönyvtárt adományozott a földművelésügyi miniszter.

A 7-én tartandó kukorica kiállításon Bpsten az önként jelentkező tagok fogják az egyesületet képviselni.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesületnek a cselédjavitásra vonatkozó szabályrendeletét a választmány tudomásul vette, mert előzően megállapított állásfoglalásához képest csak az országosan elrendelendő egyöntetűen végrehajtott munkálattól vár sikert.

Két munkás és két cseléd jutalmazása iránt intéz felterjesztést a főispán útján a földművelésügyi miniszterhez.

A magyar gazdaszövetség felhívása folytán felfogja kérni a törvényhatóságot, hogy lépjen be alapító tagnak a gazdaszövetségbe, egyszersmind belépésre hívja fel az összes közszékeket is.

Ipolyszalka községnek élelmickek piaci árusítására vonatkozó kérelmét pártolón küldi át a törvényhatóságnak, Taubinger Árpád urad. intézőt pedig rendes tagnak felvette.

A választmányi ülés az elnök életetésével ért véget.

— **Evangelikus istentisztelet.** Az ipolysági evangélikus templomban e hó 15-én d. u. 5 órakor alkalmi istentiszteletet tart Dedinszky Aladár ipolyveci-apolysági evangélikus lelkész. Az istentisztelet után egyházi közgyűlés lesz.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Vármegyénk közigazgatási bizottsága ma délelőtt 10 órakor Ivánka István főispán elnöklése mellett rendes havi ülését tartotta. A tárgyalás anyagát lapunk jövő számában részletesen ismertetjük.

— **A közigazgatás köréből.** Ivánka István vármegyénk főispánja Horváth József végzett joghallgatót Selmechányára ideiglenes minőségű városi közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

— **Vármegyénk alispánja Pitz Olivér** közigazgatási gyakornokot a közszolgálat érdekében Ipolynekről Ipolyságra helyezte át s a főszolgabiroi hivatalba osztotta be.

— **Küldöttség a főispánnál.** Ghillányi Imre báró földművelésügyi miniszter az „Egeg és Vidéke” fogyasztási és értékesítő szövetkezetnek 2500 korona állami segítséget engedélyezett Ivánka István főispán közbenjárására, mit a szövetkezet vezetősége e hó 3-án Bányász Endre plebános által vezetett küldöttség útján köszönt meg a főispánnak.

— **A képviselő házból.** A képviselőház elnöke Agner László képviselőházi fogalmazó címzetes segédtitkárt valóságos segédtitkárrá nevezte ki.

— **Március 15. Ipolyságon.** Az ipolysági Iparos Kör, ez a derék egyesülésünk a hivatalos és társadalmi vezetőkörök következetes távolállása folytán eddigi szép szokásához híven, az idén is a maga köréből kiinduló kezdeményezéssel rendezi március idusának megünneplését. Esti fél 7 órakor vonul az Iparos Kör a város házáról testületileg fáklyákkal és lampionokkal a piacra, hol a kör dalárdájának éneke, és alkalmi szavatok közt a kör által felkért ünnepi szónok, Barczán Endre főgimnáziumi igazgató mondja el az ünnepi beszédet. A város lobogó díszet ölt, este fél 7 órától 8 óráig általános kivilágítás. Este 8 órakor ünnepi banket.

a testben lévő golyó helyét, a tolvaj által ellopott és lenyelt drágakő létezését: Röntgen sugarak segítségével állapítják meg Ugyan így fényképezik le a leggondosabban elzárt levelek belsejét is. A büntetések, hogy le veleik tartalmát titokban tartásuk, azokat nyálkával szokták megírni, az ily láthatlan írást jódgőzzel hívják elő.

De a legfényesebb eredményeket érte el a fényképezés az okirathamítások láthatatlan nyomai felderítésénél. Ha például a hamisító az okiraton egy számjegyet vagy egy szót valami vegyi szerrel eltüntetett, és a puszta szem semmit sem vesz észre, a fényképező lemez a hamisítás helyén sötét foltot fog mutatni. Vakarásoknál a fénykép a kivakart részeket ismét felismerhetővé teszi. A lyoni postahivatalnál egy 50000 frankos pénzes levelet sikkasztott el egy alkalmazott és hogy a hiányt leplezze, az értékküldeményi jegyzékbe a többi tételt megfelelően kiigazította és még a tetejébe téntát öntött. Ezen nagy téntafolt alól kellett az igazságot kideríteni és a fényképező gép ezt meg is tette, mert a folt alatt a számok kiigazítása tisztán volt látható. Az írásvizsgálatokhoz a fényképezés mellett még a vegytani analízist és a görccsövet is alkalmazzák.

A büntettes és áldozata személyazonosságának megállapítását elősegítik az u. n. **foglalkozási jelek** tanulmányozása.

Ugyanis minden foglalkozás, mesterség ha huzamosabb ideig üzik, az illető egyén egyes testrészein bizonyos elváltozásokat, u. n. bőrkéregesedést, horzsolást, daganatot, elszínesedést, esontvázelferdülést stb. idéz elő. Így például a cipésznél a cipőnek a mellhez szorítása által a mellcsont elferdül, pincéreknel, levélhordónknál a lábuk talpa ellapo-

sodik, az esztergályosnál a kerék hajtása által a lábujjak kifelé görbülnek, kőműveseknél az ujjak elgörbülnek stb. Ezen jeleket a büntügyi nyomozás szintén felhasználja a maga céljaira, belső elváltozásokat pedig a radiográfia segítségével állapítják meg. Felhasználja a karokon és a mellen alkalmazni szokott tetoválást is; így például: egy nápolyi gyilkosság esetében a már nagy részben feloszlott hulla azonosságát egyedül a karján talált ily tetoválás segítségével sikerült megállapítani.

A büntettesek személyazonosságának megállapítását célozza még a **személyleírás**.

Rége ezt így szerkesztették meg: haja barna, arca hosszukás, orra rendes, szája rendes, ismertető jelei nincsenek, az ily személyleírás azután ráillett ezer emberre és ép ezért semmi hasznát nem vették. Iparkodtak tehát oly rendszert kitalálni, mely könnyen kezelhető, de amelynek segítségével a személyazonosság minden kétséget kizárólag megállapítható legyen. Ily rendszer a francia Butillon által feltalált **antropometria**, mely kapcsolatban a daktiloszkópiával a szó teljes értelmében tökéletesnek mondható. Ezen eljárásnál 1. az emberi testről oly méreteket vesznek fel, amelyek életfogytiglan nem változnak, 2. megállapítják a szem, a haj és az arc bőr színét, végül 3. szabatosan megállapítják a különös ismertető jeleket. Ehhez még hozzácsatolják az illetőnek a fényképét elülről és oldalt és felveszik az ujjnyomatait is. Mindezen adatokat feljegyzik egy lapra és ezen lapokat bizonyos szabályok szerint rendezik. A ki egyszer ebbe a gyűjteménybe belekerült, kilétét soha többé el nem tagadhatja. Ezen rendszer segítségével Párisban évente ezernél több visszaeső bűnöst azonosítanak.

Igen gyakran ismeretlen hullákat találnak, a melyeknek kilétét megállapítani nem tudják; az ily hullát lefényképezik, még pedig, — mert a halál folytán az arckifejezés teljesen elváltozott, az azonosságuknak a fénykép alapján annak idején való könnyebb megállapíthatása végett, — akként, hogy vegyi injekciókkal visszaadják az élettelen arcnak és a szemnek az élő arc kifejezését. Az ily u. n. „hullatolett” által a hulla arca olyan lesz mintha élne, és azután lefényképezik. Berlinben az állatkertben egy csomagban néhány hullarészt találtak elrejtve, ezekből az áldozat kilétét megállapítani nem tudták. Erre rendőri kutya segítségével széleskörű nyomozást tartottak és sikerült is még annyi hullarészt találni, hogy ezeknek, különösen az arc részeinek gondos összevarrása és az említett toalett segítségével a halottat rekonstruálhatták és ezáltal a kilétét megállapíthatták.

A büntettes és a társadalom közötti örökös harcban a büntügyi nyomozás az utóbbi években igen értékes szövetséges társat nyert, ez pedig a **rendőri kutya**. Ezen négylábú kriminalistákat a rendőri szolgálaton kívül a büntügyi nyomozásnál a büntettesek kinyomozására és üldözésére igen nagy sikerrel alkalmazzák. Kelléke az ily kutyának, hogy gyors, erős, bátor, okos, megvesztegethetetlen és különösen, hogy jó szaglása legyen. Az ily kutya persze hosszú idomítást igényel és használhatósága a vezetője ügyességétől, is függ. A kutya alkalmazása akként történik, hogy a kutyával a tett színhelyén a tettes által visszahagyott nyomokról — tárgyakról szimatot vétetnek és ezen nyomot addig követik, míg eredményre jutnak.

A büntettesek ezen legújabb ellenségeik.

— **Szabad liceum Kemencén.** E hó 5-dikén csütörtökön este Kemencén tartott *Barczán* Endre főgimn. igazgató előadást az iskola egyik termében a magyarországi néposztályok jogi helyzetéről, szolgálmányainak minőségéről az első királyok idején. Utána *Hercsuth* Kálmán segédintézkedő a szülő és iskola viszonyáról, a helyes gyermeknevelésről elmélkedvén, megemlékezett a megalakult patronázs egyesületről s annak támogatására hívta fel a hallgatókat. Majd *Bolgár* István vm. tb. főjegyző rávilágítván a magyar történet küzdelmes ideire, a mai nemzetiségi viszonyokat ismertette s a magyarság uralma megtartásának biztosítékául a nemzetiségekkel szemben való türelmesebb magatartást s a földbirtokokhoz való szívesebb ragaszkodást hangoztatta. *Pálfi* Péter tanfelügyelő az egészség ápolásának fontosságát fejtgetvén, telkesen kelt az antialkoholista mozgalom támogatására s egy csomó képes füzetet osztott ki, melyek az alkoholélvezet káros hatását szemléltetően tárgyalják. Végül *Steinhübl* Ambrus esperes-plebános mondott meleg köszönetet az előadóknek megjelenésükért s tanulságos előadásaiért.

— **A. F. M. K. E. közgyűlése.** A F. M. K. E. hontvármegyei szervezete, mint már jelentettük, ma délután 4 órakor tartja rendes közgyűlését Ipolyságon, a vármegyei székház kistermében *Ivanka* István főispán elnöklése mellett. A közgyűlés tárgysora: 1. *Wilezek* Frigyes gróf elnök lemondása s helyébe új elnök választása. 2. A titkár évi jelentése. 3. A magyar nyelv sikeres tanítása terén érdemeket szerzett tanítók jutalmazása. 4. Az ovók dologi szükségleteinek megállapítása. 5. Az egegi ifjúsági egyesület évi hozzájárulás iránt az egyesületi ház építésének költségeihez. 6. Az egyesület 1913. évi zárszámadása. 7. Az egyesület 1914. évi költségvetése. 8. Beszámoló az ipolysági szabad liceumi előadásokról. 9. *Petrásek* Ágoston bakabányai rk. plébános az ottani állami iskola tanuló részére magyar énekes könyveket kér. 10. *Schreiber* Aladár rk. esperes plébános a magasmajtényi tanulók részére magyar énekes könyveket kér. 11. A központ átírata járási, esetleg községi szervezetek felállítására iránt. 12. A központ átírata a felvidéki házi ipar fejlesztése tárgyában. 13. Az ipolysági Iparos Kör kérelme népkönyvtár létesítése tárgyában. 14. Esetleges indítványok.

kel — vesztükre már megismerkedtek és azon vannak, hogy a kutyákat a nyomukról mindenféle cselekedéssel eltérítsék. Az eddigi tapasztalatok szerint azonban az ügyes rendőri kutya az ily trükköknek nem ül föl. Berlin közelében sok gyümölcs lopást követtek el; az alkalmazott rendőri kutya a nyomot egy házba követte, — ahol sok munkás lakott — egész azon ágyig, a melyben a tettes hált. Hamburgban egy lopásnál a tettes visszahagyta a sapkáját, az erről vett szimattal a rendőri kutya a két napos nyomot 9 kilométernyire a szomszéd falug követte és ott egy ház előtt megállott, a házban lakó két testvér közül pedig a tettest kimutatta. Lipcsében egy szolgát kiraboltak, a tett színhelyén a tettesek egy zsebkendőt felejtettek és ennek segítségével nyomozta ki a rendőri kutya a tettest.

Előadásom végére értem. Noha ennek tárgya még koránt sincsen kimerítve, de talán már a felhozottakkal is sikerült a régi és a modern bizonyító- és segédeszközök közötti óriási különbséget illusztrálnom és szemléltetnöm, hogy a régi meghaladott módszereken alapuló bizonyítás helyébe természettudományi alapon nyugvó bizonyítás lépett. Ezen fejlődési folyamat még koránt sincsen befejezve, napról-napra új vívmányokról hallunk és ezen haladást látva, nem fog oly merész állításnak feltűnni *Niceforó* Tamás hírneves kriminalista azon jóvendölése, hogy el fog jönni az az idő, a mikor a büntetést úgy fogjuk kezelni, mint valami veszedelmes beteg, akivel szemben minden gyűlölet nélkül védekezünk és a kit megjavítani és meggyógyítani kell.

— **A tanügy köréből.** A vk. miniszter 1913. XYI. tc. 28 §-a alapján *Soskó* Ignác ipolyhidvégi és *Gyürky* Antal lukanyényei rk. tanítók részére 600—600 kor személyi pótlékot utalványozott.

— *Nagy* Sándor csábi rk. tanító 25 évi szolgálata után e hó 1-től kezdődőleg évi 2400 kor. nyugdíjjal lépett a tanítói pályára.

— *Teszk* András berencfalusi evang. tanítót tanítói pályára választották meg a nógrádmegyei Bér községbe.

— Deméden *Harach* Józsefet választották meg az üresedésben volt rk. tanítói állásra.

— A középiskolai ág. h. ev. iskolánál üresedésben levő állásra *Pap* Gyula kishalmi tanítót választották meg.

— **Közigazgatási pályázatok.** *Marek* Károly alispán az elhalálozás folytán üresedésbe jött s a VIII. fizetési osztályba sorozott vámosmikolai járási főszolgabírói állásra, valamint ezen állásnak f. évi április havában tartandó rendes közgyűlésében választás útján leendő betöltése folytán üresedésbe jövő egyéb állásokra pályázatot hirdet. Akik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket a 125000. 1902. számú vármegyei ügyviteli szabályzat 3 és 4. §-ában előírt módon legkésőbb f. évi április hó 10-ik napja d. u. 2 óráig Hontvármegye és Selmeczbélabánya szabad kir. város főispánjához címzetten az alispánhoz nyújtják be, vagy az 5. §. értelmében a fenti idő alatt nála személyesen jelentkezzenek.

— **Körjegyzői pályázatok.** A korponai főszolgabíró a szentantali körjegyzőségben lemondás folytán megüresedett körjegyzői állásra pályázatot hirdet. Akik ezen állást elnyerni óhajtják, az 1883 évi I. t-c 6 szakaszában, illetőleg az 1900 évi XX. t-c 3 szakaszában előírt képesítésüket s eddigi alkalmazásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket e hó 18-ig nyújtják be. Az állás javadalmazása; 1. A törvényben biztosított törzsfizetés s egyéb járandóságok. 2. Természetbeni lakás. 3. A magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak. A választás Szentantalon e hó 23-án d. e. 10 órakor lesz.

A korponai főszolgabíró a szebellébi körjegyzőségben lemondás folytán megüresedett körjegyzői állásra pályázatot hirdet. Akik ezen állást elnyerni óhajtják az 1883 évi I. t-c 6 szakaszában illetőleg 1900 évi XX t-c 3 szakaszában előírt képesítésüket s eddigi alkalmazásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket e hó 14-ig nyújtják be. Az állás javadalmazása: 1. A törvényben biztosított törzsfizetés és egyéb járandóságok. 2. Természetbeni lakás. 3. A magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak. A választás Szebellében e hó 19-én d. e. 10 órakor lesz.

— **Holdfogyatkozás.** E hó 12-én részleges holdfogyatkozás lesz, amely részben nálunk is látható. A holdfogyatkozás zónaidő szerint 3 óra 42 perckor hajnalban kezdődik és ekkor a holdnak kilenczederésze lesz árnyékban. A csillagászati tünemény közepe reggeli 5 óra 13 percre esik, tehát még napkelte előtt látható. Ezen időpontban a nap és a hold egy időben figyelhetők meg a látóhatár felett.

— **Purimbál Drégelypalánkon.** A drégelypalánki izr. ifjuság mint már jeleztük márc. 12-én a Fischer-féle vendéglő összes termeiben, kabaréval egybekötött táncvigalmat rendez. A kabaré műsora a következő. 1. Az apák. Szindarab. Irtá. Szent Gyula. 2. Monológ, előadja Pátriászs Olgus. 3. Felolvasás, tartja Sass Ernő. 4. Versek, előadja Ács Olgus. 5. Monológ, előadja Adler Margitka. 6. Versek Sass Ernőtől, szavalja Adler Sándor. 7. Táncok bemutatása egy négy éves fiutól. 8. Dalkok éneklés Adler Margitka. 9. Adler Jenő budapesti kómikus előadásai. 10. Záróképek Énekek Belépődíj személyenként 2 kor. Családjegy 4 kor. Kezdete este 8 órakor. Tekintettel a jótékony célra, a rendezőség felülfizetéseket köszönettel fogad és hirtalpig nyugtáz.

— **Eltűnt vasuti pályáőr.** Nagy László magyar államvasuti kinevezett és nyugdíjogosult pályáőr aki a nagymarosi vonalon teljesít napi tizenkét órás sziklaóri szolgálatot, napok előtt eltávozott a lakásáról. Nagy László husz éve áll már vasuti szolgálatban. Munkástársai mindig jókedélyű, egészséges embernek ismerték, mindenki szerette őt békességes természetéért és nehéz szolgálatait is zugolódás nélkül teljesítette. Feleségével és jól élt, csak anyagi gondjaik miatt voltak köztük nézeteltérések. A szegény bakter ugyanis sehogy sem tudott kijönni 700 koronás évi fizetéséből. A szerencsétlen eltűnése előtt is valami új kendő vagy hasonló miatt zördült össze nem eléggé tartalékos feleségével. Veszekedés közben az asszony azt találta mondani, hogy ezután majd más uton szerez magának fejkendőket, ha az ura sajnálja tőle. Nagy László az asszonynak ez a könnyelmű kijelentése annyira felingerelte, hogy valóságos dührohamba esett. Baltával támadt rá a feleségére akit a fején és a vállán súlyosan meg is sebesített. Ezután a butoroknak esett neki darabokra törte s felgyújtotta őket. A szomszédaitan, magányos pályáőr házban senki sem akadályozhatta meg ezt a rombolást. Az asszony még az este rögtön bement Vácra orvoshoz a férje pedig feldúlt állapotban, hajadonfótt, ellenkező irányban rohant el. Bejárta az egész környéket, erdőkben bolyongott, csak ennivalót kérni járt az emberek közé, — akikre, mint a csendőröknek vallották — megzavarodott, szerencsétlen ember benyomását tette. De a szerencsétlenségét egész világosan mindig el tudta mondani. Mindenhol csak a kevés fizetésére panaszkodott, amiből sokszor evésre sem tellett. A szobi csendőrségnek a falusiak utmutatása dacára sem sikerült még az eltűnt pályáőr nyomára akadni, s nagy a valószínűsége annak, hogy öngyilkosságot követett el.

— **Eljegyzés.** *Halász* János drégelypalánki kántortartató eljegyezte *Kanyó* Annuskát, *Kanyó* Antal magánzó leányát Ipolyságon.

— **Az új kereskedelmi törvények.** Az általános polgári törvénykönyv életbeléptetésével kapcsolatban az igazságügyi minisztériumban megindultak a kereskedelmi jog általános revíziójára vonatkozó előmunkálatok is. Így elkészítették már a szövetségi ügyre vonatkozó tervezetet és munkában van a kereskedelmi ügyekről, valamint a korlátozott felelősségű társaságok életbeléptéséről szóló tervezet. Az igazságügyminiszter elrendelte továbbá a részvényjognak gyökeres reformját előmunkálat folyik ezenkívül a biztosítási ügy szabályozását tárgyaló tervezet kidolgozása dolgában. A biztosítási törvény teljes kodifikálását megelőzőleg egyes halaszthatatlan kérdéseket novelláris uton fog szabályozni a miniszter. Az igazságügyminiszter munkaprogramjában ott szerepel végül a csődügyi törvényes szabályozása és ezzel kapcsolatban, a csődön kívüli kényszer-egység ügyének törvényes rendezése.

— **Uj történelmi okmánybélyegek.** A pénzügy miniszter bevonja az 1903. október elsejével kibocsátott pénzügyi bélyegjegyeket, és helyettük új bélyegjegyeket, és helyettük új bélyegjegyeket, és helyettük új okmánybélyegeket ujtás fogja érdekessé tenni. A mi a levélbélyegeken inkább volna helyénvaló, itt megvalósul: a magyar történelemből vett képekkel lesz ékes az új okmánybélyegek egy része.

Például a 38, 40, 50, 60 és 72 filléres bélyegjegyek egyenes vonallal határolt négyzet alakú bélyegkép fehér mezejében Szent László király csatabárdot forgató lovas alakja, balfelől Szent László felirással látható. Az 1 korona 20 fillér, 1 korona 26 fillér, 1 korona 50 fillér, 1 korona 80 fillér, 1 korona 88 fillér és 2 korona 50 fillér értékű bélyegjegyek képe triptikont alkot felső részén a Szent István nevével magában foglaló lebegő szalagdisszel. A közepén oszlopos kupola alatt Szent István király dicsőítővezt pánccios alakja látható, kezében a jogarral és az ország almájával. A baloldali részben a jaiki templom. Az 1, 2, 3, 4 és 5 koronás bélyegjegyek ékített keretből vonalas felhőzetű háttérrel Szent István királynak a kettős apostoli keresztet tartó

lovastérképe Szt. István felirással tűnik elő A 6, 7; 10, 12 és 14 koronás bélyegjegyek stilizált levél-diszként alkotott keretének felső, jobb- és baloldali részét fehér körszalag szeli át, melyben Bizalmam az ősi erényben jelmondat van feltüntetve. A bélyegkép növénydisziből ottont vonalas hátteret mutat, alsó részén a hármás halommal, melynek bal- és jobb-oldali, halmán egy-egy ősmagyar harcos áll s a középső halomból kiemelkedő fehér kettős kereszt felett lebegő magyar szent korona felé tekintenek, A 20, 24, 30 és 40 koronás bélyegjegyek sötét alapu mezejéből a király, fején a koronával és Szent István palástjával ékesítve fehér ágaskodó lovon a koronázás kardvágási jelenetben tűnik elő. A felső bal-sarkon I. Ferencz József 1867 szöveg fehér betűkkel, a jobbsarokban pedig címer zászló fehér kettős keresztel és hármás halommal látható. A régi bélyegket még ez év szeptember 30-áig lehet árusítani és használni, de e napon túl már csak az újakat. A régieket újra ez év december 31-éig cserélik ki 1915 december 31-éig pedig a kicserélést csak a pénzügyminisztérium rendelheti el. Ipar- és kereskedelmi könyveket, magán váltóúrlapokat, számlákat stb., a mennyiben a most forgalomban levő bélyegjegyeket 1914 október elseje előtt szabályszerű hivatalos felülbélyegzés mellett használták fel, s rajtuk ez időponttól is fenakadás nélkül használhatják.

Volt Farkas féle ház öt szobás lakás szép kerttel május 1-től kiadó, esetleg eladó. bővebbet GANSEL ÁRMINNÁL IPOLYSÁGON.

1-3

Divatcsevegés.

(A Divat-Ujság-ból.)

Az idényváltozás, mely többé-kevésbé divatváltozással is jár, sok asszonyszívben a legellenmondóbb érzéseket kelti; aggódó kétséget, féltelmet és reményt. A kiknek a karcsu termetéhez oly pompásan illett a „vonalak” divatja, azok azon sóhajtoznak, bár mindig ilyen maradna a divat. Mások pedig, a kik a bővebb divattól remélnek mindent, az után sóhajtoznak, mert bizony a „teltebb” termetűekkel esztendőnk óta már nagyon mostohán bánik Divat ónagsága.

Mi, a kik ha nem is csináljuk éppen a divatot, legfőljebb módosítjuk és nyilván-tartjuk, örömmel, vágyunk kedvezni mind a két félnek és mivelhogy erre egyelőre nincs kilátás, némi szomorúsággal jelenthetjük, hogy nem remélhetünk nagyobb változásokat a formában, legfőljebb csak a szövetek között találunk újdonságot.

A sok angol szövet között, a mellyel ilyenkor el szokták árasztani a piacot, feltűnnek a kockás szövetek, melyek az idén nagyon kedveltek lesznek. Van sevió, kamgarnt stb. szövet apró, tarka vagy fekete-fehér pepita kockával; szín a színnel kockás armure-faconné, köpenyekre és viselő utcai ruhára; vizet álló lóden barna-zöld kockával célszerű sportruhának és mindenké elött az igazán tarka skótkockás szövetek.

Új dolog a kockás posztószerű kamgarnt és a velutin, mely piskótamintát mutat. Kissé furesa a szerény covert-coatba szőtt folyondáros minta; ilyen szövet kapható az ismert színárnyalatokon kívül palakékben és tangó színben. Hasonló hatása a whip-coro, halaványan szövődik bele az elűtő selyemminta. Van ilyen szövet a tangószin

minden árnyalatában fehér mintázattal. Meg kell még említeni az előbb ismertetett posztószerű kamgarnt, mely kapható simán is, csikozottan is.

A velurszerű kedvelt szövetek megmaradnak. Van egy könnyű nyári fajtájuk, melynek golfin a neve, hasonlít a velvére, nagyon lágy és kapható felselyemben és szövetben. Egy másik anyag, melyet velur-epongrekrepp néven ismertetnek, krepes mintázattal egészen bársonyszerűen hat. Eredeti egy fajta gyapjuszövet moarémin-tázattal, a mit különben tafota, mely kabátos ruhához leginkább fekete, de egyébként kapható minden színben simán, mintásan és színjátzóan. De ki győzné mind a sok szövegtételt elsorolni, melyekkel a gyárosok elhalmozták a piacot?

A szövetek színe többnyire nagyon élénk, de az élénk színekhez az elmúlt esztendő annyira hozzá szoktatott bennünket, hogy mostaniakat még halványnak is fogjuk látni. A barna árnyalatoknál kedves a faisan-nak nevezett vöröses aranybarna és a halavány sárga barackszin; a tangószínek a helyét ez foglalja el. Van egy fajta borvörös, azután rózsaszín, égszínkék, a mi a színek közt új, liluszöld és hárs-virág szín.

Az új modellek formájáról megjegyezhetjük, hogy mesterkelt hanyagság benyomása érvényesül legjobban. A szűk alj, a melyre már oly sokszor kimondták a halálos ítéletet, tovább is él és virul. Felfelé alaposan bővül annyira, hogy sokszor 110 centiméter az alsó szélessége, a felső pedig 150. Ezt a bővséget széles hajtásokkal korlátozzák, melyek a csipőn alul kiugor-nak. A szűk szoknyában való járást lehetővé csak a kis hasíték teszi, melyet most leginkább hátul alkalmaznak.

Az idén megint sorra kerül, a hogy azt néhány modellen láttuk, a rövid bolerozeke. A kabátnak helyenkint bő kimonó-formája van. Szinte kötelező a mellény, mellényrész vagy mellényöv, de mindig elűtő anyagból, a minek legjobban megfelel a brokát, csikos piké, barketszerű mosószövet, kockás vagy virágos vászon. A kihajtott gallért sokszor odavarják a mellényhez és az aztán a derekat díszíti.

Egészen új tipust nyernek a kabátok a különös gallérforma által. Vannak gallérok, melyek hátul jó magasak és a nyakánál kissé elállnak, ami egy kicsit emlékeztet az ampir-divatra. Sajátságosak a rövid, harangalaku köpenyek selyemből; az alsó szélüket fodor díszíti vagy erősen dudorosán összefogja egy esarp vagy öv. A hosszú köpeny erősen redőzött, vagy a deréknál erősen testhez álló, a hozzá tödött lebenny mély harangforma redőkben hull alá.

Ennyit a tavaszi ruhákhoz szükségesek-ről, hogy milyenek lesznek a ruhák, azt majd elmondjuk legközelebb. Egyelőre szolgáljanak mutatónak a Divat Ujság modelljei, ugy a tavaszi ruhát, mint a köpenyt és kalapot illetőleg.

A Szórakoztató mellékletben eredeti cikke van Ujjfalussy Amadinnak, Gömbösné-Galamb Margitnak, kozmetikáról Antal Gé-záné ír, van kertészeti rovat, háztartás, négyesületek rovata, stb., a minek mind nagy hasznát veszi a minden iránt érdek-lődő magyar uriaszony.

A legutóbbi számhoz különben mellékelve van a szabásiven kívül a kitűnő kézimunka-melléklet, melyet Gorzaleczky Ilona szer-keszt nagy szaktudással és a színes divatkép.

A Divat Ujság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negyedévre postán való széküldéssel két korona husz fillér. Előfizetni legcélszerű-ben a kiadóhivatalba intézett postautalvá-nyon lehet. A Divat Ujság kiadóhivatala Budapesten, VIII., Rókk Szilárd-utca 4. száma házában van.

**Képeslapok és aktképek
Neumannnál kaphatók.**

IRODALOM ÉS ZENE

(*) **Az Érdekes Ujság szenzációi.** Az Érdekes Ujság legfrissebb száma igazán szenzációk száma.

Amiről az utolsó héten az egész ország s jófor-mán az egész világ lázas érdeklődéssel beszélt: képekben látható a népszerű képes hetilap e legújabb számában. Több mint három oldalnyi felvétel számol be a debreceni bombamerénylet-ről s Az Érdekes Ujság kiküldött tudósítója fel-vételeket küldött még a kórházban ápolat sebe-sültekről s a lefoglalt bűnjelekről is. Számos kép mutatja be a szenzációs Hajdu-Babocsay-párba-j szereplőit eseményeit. Külön felvételekben látha-tók a román komité tagjai. A boritékon s az első cikk keretében gróf Andrássy Gyulát mutatja be Az Érdekes Ujság abból az alkalomból, hogy tizenöt éve áll Nemzeti Szalon élén Gróf Andrássy Gyula, a művészetek barátja — ezzel a címmel beszél a nemes grófról a cikk és ilyen minő ségben páratlan műkincsei között mutatja őt be. Egyébként is tele van érdekes aktuálisakkal és érdekes olvasnivalóval a legfrissebb szám, mely-hez asszonyok és a gyermekek kedvelt rendez mellékletei vannak még csatolva.

(*) **A Vasárnapi Ujság március 1-i száma** szenzációs érdekességű képeket közöl a deb-receni bombamerényletéről; 'e képek szemlé-letesen egészítik ki a hírlapok adatait Ritka szép képek mutatják be a tátrai skiversenyt, érdekes cikkek és képek szólnak a Nemzeti Színház 1899-iki német előadásairól, régi magyar malmokról, Jerichó falairól a tavaszi divatról, stb. Szépirodalmi olvasmányok: A-brányi Emil és Farkas Imre verse, Szini Gyula és Lagerlöf Zelma regényei, Krudy Gyula novellája, stb. Egyéb közlemények: a főren-dház új tagjai, egyéb aktuális arcképek, cikk Kossuthnak a lengyel forradalomhoz való viszonyáról s a rendes heti rovatok. Irodalom és művészet, sakkjáték, stb. — A Va-sárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre öt korona, a Világkrónikával együtt hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhi-vatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4 sz) Ugyanígy megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára. Félévre két korona 40 fillér.

(*) **Több mint harminc** szép és érdekes képet találunk régi képeslapunkban, a már harminc-ötödik évfolyamát járó Ország-Világ e heti szá-mában. Közülük a legérdekesebbek: A szicília dudás imája, Az albán deputáció Neuwedben Albán bandavezérek, Szibéria foglyai (6 kép.) Schönburg-Walbenburg vára, Szamarkand város, A bagdadi vasut Scott emlék a francia Alpokban Havasi tura, A laboratóriumban, Tót paraszt, A világ legmagasabb épülete, Védekezés az ellen-séges léghajók ellen stb. Egy sereg arckép egészíti még ki az e heti Ország-Világ-illusztrativ tartal-mát. A lap irodalmi részében regényeket, novel-lákat, kritikai cikkeket és verseket irtak a szerkesztőkön Váradi Antal és Falk Zsigmond dr.-on kívül: Adorján György, Bende János, Kam-pis János, Minke Béla, Mérei Gizella, Scossa Dezső, Somló Ferenc, Tamás Ernő, Vöröss József Kitűnően szerkesztett rovatok ezenfelül: Színház Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb. Mu-tatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal (Buda-pest, V. ker., Hold-utca 7), ahová az előfizetési pénz is beküldhető. A lap ára félévre 8 kor Minden ny előfizető is díjtalanul és portómente sen megkapja az Ország-Világ Almanach-ot, ezt a pompás kétkötetes diszművet, mely száz író és művész munkáját foglalja magában.

(*) **Nagy Endre az ifjúságnak.** Ki-tűnő írónk, Nagy Endre, mióta hazajött ismét elkezdte pompás kis vidám gyermek-történeteinek írását a Jó Pajtás-ba. A március 1-i számba már irt egy szép kis történetet a miniszterről és a hajduról. Sebők Zsigmond és Benedek Elek kedves gyermeklapjának e számába verset irtak Benedek Elek és Endrődi Béla, regényei-keket folytatják Sebők Zsigmond és Bene

dek Elek. érdekes történetet írt Schöpflin Aladár. Megható egy vak kis fiu verse a tavaszról, rendkívül bájos egy francia mese Sebők Zsigmondné fordításában. A Kis Krónika rovat apróságai, a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

MAUTHNER ÖDÖN

CS. ÉS KIR. UDVARI
MAGKERESKEDÉS
BUDAPEST.



Ipolysági piaci árak

Március 3.

	K. f-151	K f-1g
Buza	23 40	—
Rozs	17 —	—
Arpa	13 —	—
Zab	13 —	14 —
Tengeri	15 20	—
Burgonya métermázsa	5 —	—
Lud (kilonként)	1 80	—
Tyuk (páronként)	4 80	—
Csibe (páronként)	3 70	—
Tojás 1 drb.	05 —	—
Marhahus 1 klgr.	1 52	—
Borju hus 1 klgr.	1 92	—
Sertés hus 1 klgr.	1 60	—
Juh hus 1 klgr.	—	—

6878. tkv. 1913. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bíróság közhírré teszi, hogy Kovács István végrehajthatónak, Elek István végrehajtást szenvedő ellen 150 kor. tőke és jár iránti végrehajtási ügyében a területén levő Ipolyság község 278 sztkvben A + 2 sor. 1524 hrsz., a foglalt kőmáji

szilvából Elek István nevének álló $\frac{1}{16}$ od része 5 kor. az u. o. 437 sz. tkvben + 1 sor. 1130/a hrsz. a foglalt szénégetői legelőből az 6 nevének álló $\frac{1}{8}$ -ad részre 9 kor.

Az u. o. 757 sztkvben + 1 sor. 391 hrsz. alatt foglalt oldali szőlőből az 6 nevének álló $\frac{1}{8}$ -ad részre 36 kor.

Az u. o. 917 sztkvben I-1-3 sor. 796 108716, 1130/b hrsz. alatt foglalt nagydüli szántóból, nagyberekai rétből és szénégetői legelőből az 6 nevének álló $\frac{1}{8}$ -ad része 183 kor. az u. o. 1002 sztkvben + 1 sor. 794/a hrsz. a foglalt nagydüli szántóból az 6 nevének álló $\frac{1}{4}$ ed része 45 kor + 2 sor. 795 hrsz. a foglalt nagydüli szántóból az 6 nevének álló $\frac{1}{4}$ -ed része 90 kor. az u. o. 1109 sztkvben + 1 sor 1124/c hrsz. a foglalt szénégetői legelőből az 6 nevének álló $\frac{1}{8}$ -ad részre 6 kor.

Az u. o. 1129 sztkvben I 1 sor. 1468 hrsz. a foglalt szutraki szántóból az 6 nevének álló $\frac{1}{4}$ -ed részre 2 kor.

Az u. o. 1140 sztkvben I-1-4 sor. 990/b 426 1264/b 1316/a hrsz. a foglalt alsó réteki rétből szénégetői legelőből nagy homoki szántóból és sospástoki szántóból az 6 nevének álló $\frac{1}{4}$ -ed részre 442 kor. + 1 sor. 1621 hrsz. a foglalt kőmáji szőlőből az 6 nevének álló $\frac{1}{4}$ -ed részre 4 kor. az u. o. 1142 sztkvben + 1 sor 1616 hrsz. a foglalt kőmáji szőlőből az 6 nevének álló $\frac{1}{6}$ -od részre 4 kor.

Az u. o. 607 sztkvből az u. o. 1822 sztkvben + 1 sor. 304 hrsz. alá átvitt 214 népsorszámi ház és udvarból Elek Ignác és neje sz. Sarlai Mária dologi adósok nevének álló $\frac{1}{4}$ -ed részre 832 kor. törvényes becsárban 1914. évi március hó 30-án d. e. 10 órakor Ipolyságon a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság (vármegyeház I emelet 13 ajtó szám alatt) a megállapított kikiáltási ár 10 %-nak bánatpénzül letétele mellett a becsáron alul is de a kikiáltási ár $\frac{2}{3}$ -án alul és illetve a 305 hrszu ingatlan jutalék a kikiáltási ár felén alul nem fognak elárvereztetni, a vételár az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 30 60 90 nap alatt 3 egyenlő részletben 5 százalék kamattal együtt lefizetendő. A bánatpénzt az utolsó részletbe beszámítja. Az árverési feltételek a bíróságnál mint a fent megjelölt községi előjárásnál megtekinthetők.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1914. évi december hó 12-én.

Magyar s. k. kir. tszéki jegyző.

A kiadmány hitelül:

Schön Alajos

kir. telekkönyvvezető.

Nagymaros nagyközség előjárásától.

32/1 1914. szám.

Versenyárgyalási hirdetés.

A vallás és közoktatásügyi m. kir. minister ur 1913. évi október hó 29-én

128237 szám alatt kelt rendelésével a nagymarosi álbami ovodák céljaira három új ovodaépület építését engedélyezvén, ezen munkák biztosítására Nagymaros nagyközség előjárásága nyilvános írásbeli versenyárgyalást hirdet.

A szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett ajánlatok közvetlenül, vagy posta útján Nagymaros nagyközség előjáráságához legkésőbb március hó 14-én d. e. 11 óráig (zóna idő) adhatók be. Ugyanekkor fognak az ajánlatok felbontatni, mely alkalommal ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek, elkésve érkezett, vagy táviratilag beadott ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok borítékja a következő felírással látandó el: A községi előjárásnak Nagymaroson. Ajánlat a 32/1. 1914. számú versenyárgyalási hirdetésben kiírt ovodaépítési munkákra.

Ajánlatok munkanemenként, két vagy több munkanemre együttesen vagy az összes munkákra együttesen is tehetők.

Az ajánlatokba az ajánlott összeg 5 százalékának megfelelő bánatpénznek készpénzben, vagy ovadékképes értékpapirokban Nagymaros nagyközség pénztáránál történt befizetését igazoló letéti nyugta csatolandó.

Szakmabeli iparos mesterektől, ha ajánlatuk összege 5000 koronát meg nem halad, bánatpénz letétele nem kívánatik.

Az ajánlatok az Elöljáróságnál kapható ajánlati minta és ajánlati költségvetés kitöltésével teendők. Az ajánlati költségvetésben az egységár rovatban a felajánlott egységárak betűkkel is világosan kiirandók.

Az ajánlat 1 K, a melléletek (ajánlati költségvetés, letéti nyugta stb.) pedig ivenként 30 filléres okmánybélyeggel látandók el.

Azon ajánlattevők, kik a kiírt munkálatok teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ilyen képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

Azon ajánlattevők, kik alulírott előjáróság, vagy az ipolysági m. kir. államépítészeti hivatal felügyelete alatt munkálatokat még nem végeztek, tartoznak megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni.

A munkálatokat engedélyező hatóság fenntartja jogát, hogy a beérkezett ajánlatok fölött ajánlott arra való tekintet nélkül szabadon dönthessen.

A kiírási műszaki művelet, általános és részletes feltételek az előjáróságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, ugyanott a versenyárgyalási hirdetés, az ajánlati minta és a szerződés mintája díjtalanul, az ajánlati költségvetések munkanemenként 50 fillérért, az épületek tervmásolata pedig 3 koronáért megszerezhető.

Kelt Nagymaroson, 1914. évi február hó 13-án.

Az Elöljáróság:

Binder
jegyző.

Stencel
bíró.

Sirolin "Roche"

biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek

meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

Elsőrendű jó minőségű
box vagy chevró
amerikai vagy
más fazónu
cipő 9 korona.
Legfinomabb minőségű 11 kor.
Dívaválasztékuri és női cipőkben.
WEISZ HENRIK NAGYSALLÓ.

Eladó

igen olcsón és jó feltételekkel,
ugyancsak vagy haszonbérbe
kiadó egy jókarban lévő
**600 magyar holdas ho-
mokos talaju birtok**
Korponán, 8 km a vasutáló-
máshoz 130 hold őszi vetéssel,
élő és holt instrukcióval, mely
jó fedezett mellett bérlet le-
jártáig is maradhatna 5-6%
kamat fizetése mellett.
Érdeklődőknek bővebb felvi-
lágosítással szolgál
LIEBSTEIN LAJOS
gazdálkodó
BERETTYÓÚJFALU.

3-3

III

Főzzél ésszel. Ez a modern asszony
elvé. A „rég bevált titkos receptek”
idejüket multák. Ma a főcél a változott
gazdasági viszonyoknak megfelelő jó
és izletes konyhát vezetni, ezért jó gaz-
daasszonyok Dr. Oetker-féle sütőport
használnak, mivel időt, munkát és pénzt
takaríthatnak meg, ezenfelül biztosíté-
ket nyújt bármiféle sütemény sikeres
elkészítésére. A világos fejj a legszebb
és legitalalóbb symboluma ezen kiváló
konyhaszernek. Ezen fej mintegy figyel-
meztet arra, hogy „Főzzél ésszel”.



Lakás

Három szoba nagy üve-
gezett verandával és
mellékhelyiségekkel.

április 1-ére kiadó.
Cím a kfdóhivatalban.

79 1914. vhtó. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel
közhirre teszi, hogy az ipolysági kir. tör-
vényszéknek 1913. évi 5419 számú végzése
következtében Dr. Gyapay Ede ügyvéd
által képviselt Első magyar biztosító tár-
saság javára 374 k. 04 f. s jár. erejéig
1914. évi február hó 3-án foganatosított
kielégítési végrehajtás útján felül foglalt
és 2597 korona — fillérre becsült követ-
kező ingóságok u. m. állatok, szekerek,
szalma nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a vmikolai kir. járás-
bíróság 1913. évi V. 4182 számú végzése
folytán 374 k. 04 fill. tőkekövetelés ennek
1913. évi szeptember hó 15 napjától járó
százalék kamatai, eddig összesen 51 ko-
rona 90 fillérben bíróság már megállapi-
tott költségek erejéig. S z e t e n le-
endő megtartására 1914. évi március hó
14-ik napjának d. u. 3 órája határidőül
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozők
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg,
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi
LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében
készpénzfizetés mellett a legtöbbtigérő-
nek, szükség esetén becsáron alul is el-
fognak adatni.

Amennyiben az előírtarendő ingosá-
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és
azokra kielégítési jogot nyertek volna,
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120.
§. értelmében ezek javára is elrendel-
tetik.

Kelt Vmikolán, 1914. évi február hó 26-
napján.

SZABADHÁZY ISTVÁN
kir. bír. végrehajtó.

**Szuperfosfát, thomassa-
lak, chilisalétrom szári-
tott marhatrágya, kálisó**
és egyéb műtrágyákat jutá-
nyosan ajánl és állandóan raktáron tart
Berezeller Jenő, Ipolyság.

171. 1914. vhtó. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel
közhirre teszi, hogy a vmikolai kir. já-
rásbíróságnak 1902. évi V. 188. sz. végzése
következtében Dr. Ardó Alfréd ügy-
véd által képviselt Révai testvérek javára
465 kor. — fillér s jár. erejéig 1902. évi
június hó 24-én foganatosított kielé-
gítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt
és 738 k. — fill.-re becsült következő
ingóságok u. m. butorok nyilvános ár-
verésen eladatnak.

Mely árverésnek az ipolysági kir. járás-
bíróság 1912-ik évi V. 148 számú végzése
folytán hátr. 238 kor. — fill. tőkekövetelés
ennek 1900. évi július hó 1 napjától
járó 5. százal kos kamata, egyhar-
mad százalék váltódij és eddig össze-
sen 280 kor. — fillérben bíróság már
megállapított költségek erejéig Ipolyságon
leendő megtartására 1914. évi március

**hó 10-ik napjának délelőtti 3 órá-
ja** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni
szándékozők, ezennel oly megjegyzéssel
hivatnak meg, hogy az érintett ingó-
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108.
§-a értelmében készpénzfizetés mellett a
legtöbbtigérőnek, szükség esetén becsá-
ron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az előírtarendő ingosá-
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és
azokra kielégítési jogot nyertek volna
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120.
§. értelmében ezek javára is elrendel-
tetik.

Kelt. Ipolyságon, 1914. évi feb. hó
26 napján.

Németh Emil
kir. bír. végrehajtó

D ü h ö n g
a sertésvész

keresztül-kaful az országban, pusztítja
a megfogyott sertésállományt. A köz-
zönség panaszokodik, mert kevés a
disznóhús és drága. **De még rossz-
szab is lesz a helyzet, ha a gaz-
dák nem gondoskodnak idejeko-
rán az ólak fertőtlenítéséről,** mert
csakis alapos fertőtlenítéssel lehet a
a vész további terjedését megakadá-
lyozni,

Az ólak fertőtlenítése a legegyszer-
űbb dolog és olcsón keresztülvihető.

3 kiló nyers lysoformot oldjunk
fel 100 liter lágy vízben és ezzel mossuk
le az ólak összes felszereléseit és öb-
litsük ki a vályukat.

A **nyers lysoform** az összes létező
fertőtlenítő szerek között a legmeg-
bizhatóbb, tudományosan kivan pró-
bálva, igen kiadós, olcsó nem mérgező
és ezért bárkinek bátran kezébe ad-
ható. Igen fontos, hogy nincs szaga
és így használatban kellemesebb, mint
a fortelmes szagu, betegségre emlé-
keztető, karbol, vagy creolin.

A sertések nemcsak jól tűrik a
nyers lysoformmal való fertőtlenítést,
hanem határozottan kedvelik, ugy-
hog **számos sertéshizláló na-
ponta a moslékhoz adagol 1%
nyers lysoform-oldatot** és ilyen
módon kitűnő eredményeket érnek
el, mert a belek fertőtlenítése által a
sertések nem kapják meg a betegsé-
get. **Erről szóló bizonyítványt
készséggel küldünk be az érde-
klődőknek.**

Necsak a fertőzött, hanem az
egészséges ólakat is fertőtlenítsük,
mert csakis így óvhatók meg ezek a
vész behurcolásától.

Aki egyszer kísérletet tett a nyers
lysoformmal, az állandóan fogja hasz-
nálni. Ma már az egész világon el-
van terjedve.

A nyers lysoform árai: 2 1/2
kgr.-os kanna 6 korona, 4 1/2 kgr.-os
kanna 10 kor., 10 kgr.-os kanna 20
korona, 25 kgr.-os kanna 47 korona
ingylen csomagolással, Budapesten
szállítva.

Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára Ujpesten.

Tegyen Ön egy kísérletet!
„CARNEVAL“
 + — (törvényileg védve) — +
A LÉLEZŐ LEGJOBB
HYGIENIKUS GUMI KÜLÖNLEGESSÉG
 Jótállás minden darabért
 Áratucatonként eredeti csomagolásban 6 K
 Kapható a központban:
BÜCHLER GYULÁNÁL
 WIEN, VII., KAISERSTRASSE 109
 Képes magyar árjegyzék ingyen (zárt borítékban 20 fillér bélyeg ellenében).
 Visszontelárusítóknak mag a s jutalék.
 12-15

A VILÁGIRU
 ES LEGUJABB RENDSZERU **BOLINDER** NYERSOLAJ-
 MOTOROK
 és azok alkatrészei kizárólag
ÁNYOS IMRE cégnél
 Kaphatók
 BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCA 17.
 Telefon 12-76.
 Legkisebb nyersolajszükséglet! Jutányos árak!
 Feltétlen jótállás! Kedvező fizetési feltételek!
 Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket.

Elismert legjobb motorok!
 Kedvező fizetési feltételek!
 Messzemelő jótállás!

 Eredeti KÖRTING
DIESELMOTOROK álló- és fekvő-
 rendszer
Szivógáz és benzinmotorok.
 Benzin és nyersolajos cséplő-
 garnitúrák, magánjáróval is.
 Meglepető újdonság! Meglepető újdonság!
Nyersolajmotorok
 gyújtófej, vízbefecskendezés
 és kompresszor nélkül.
Gellért Ignác és Tsa
 mérnöki iroda
 Budapest, V., Kónary-utca 4.
 Saját érdekében kérjen ajánlatot!

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA.
 Utolérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknél, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést, Torokgyulladás, rekedtséget és gégebajokat megszüntet, valamint lázt, különösen jó hatású gyomorgöres és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kitűnően bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájbiznál valamint az összes száj- és fogbetegségek, bülfűgés ellen, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő büzt. Jó hatású pantiikagilisztánál. Meggyógyít minden selet, sebhelyt, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kiütést. Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.
Irjunk: Thierry A. Orangyal-gyógytárának
Pregrada, Rohitsch mellett.
 12 kis vagy 6 dupla 1 nagy specialüveg 5-60 korona.
 Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény! :.
Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.
 Megakadályoz s megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyerekágyas nőknél fájó emlők, tejmegindítás, rekedés, emlőkeményedés ellen. Orbánc, feltört lábak, sebek, dagadt végtagok, esontszu, fekélyek, ütés szurás, lövés, vágás vagy zuzodás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint : füveg, szálka, por, serét, tüske stb. kinövések, kárbankulus, képződmények, valamint rák ellen, féreg, rothadás, körömgyulladás, hólyag, égési sebek, hosszú betegségeknél előforduló fölfekvésnél, vérkeieseknél, fülfolyásnál, valamint kipállás esetén cseesemőknél stb. kitűnő hatású.
 2 üvegylára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utárvét mellett kapható.
 Budapestben kapható: **Török József** gyógytárában, valamint az ország legtöbb gyógyszer-tárában. Nagyban: **Thailmayer és Seitz, Kochmeister Utódaí, Radanovits Testv.** drogeriákban Budapestben kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül:
Thierry A. gyógyszer-tárából, Pregrada, Rohitsch mellett.

UNGHVARY JÓZSEF
 CZEGLÉD PESTHEGYE
 :: Nagyobb mennyiségű ::
Nemes gyümölcsfa-
 csemete, gyógygyümölcsűek,
 vadoncsoh, kerri sővények,
Sima és gyökeres szőlővesszők
 stb. Kaphatók.
 Tassék kimerítő árjegyzéket kérni.

Őszibaraczkfát,
 mindenféle vadonczot,
 gyümölcsfa akáczcsemetét,
 2 éves szőlővesszőt
 gyökeres igen olcsón ad Unghváry László
 faiskolája Czegléd. Tassék árjegyzéket kérni.

GRAND HOTEL ESPLANADE — NAGY — SZALLODA
 BUDAPEST, III. ZSIGMOND-ÚJ, 38-40
 Telefon 130-025,
 6 percnnyire a nyugati és déli vasút pályaudvaroktól,
 hat emeletes szálloda
 Szent-Lukacs- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. Rézsadomb parkos (tövében). A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült.
 250 szobával. Rézbutor, központi gőzfűtés, minden szobában hideg-meleg víz, villanyvilágítás. Liftok, külön olvasó-, társalgó-, író-szobák stb.
 Elsőrangú étterem és kávéház.
 Pénzüri rendszer is. Kereskedelmi utazók és ürdözöknek igen alkalmas. A vonatokhoz saját au ójáratok, — Vilamos közlekedés minden irányban — Mérsékelt — Szíves partifogást kér — PALLAI MIKSA, igazgató tulajdonos, — Uri és női fodrász a házban —